

好家风

坚强乐观的生活态度

上世纪五六十年代，我们全家人的生活，只靠父亲一个人的微薄工资支撑。因家里经济拮据，父亲不肯乱花一分钱，甚至舍不得改善一顿伙食。长期省吃俭用，父亲患上了严重的胃病，可他舍不得花钱治疗，竟忍了好几年。小时候，我们常见父亲捂着腹部说胃疼。母亲经常提醒父亲到医院看看，父亲总是以“没有事儿，坚持一会儿就好了”为由，搪塞母亲的劝说。上世纪70年代初，父亲胃疼得不能正常吃饭了，这才去医院看医生，被诊断为严重的胃溃疡。医生说：“实在万幸，如果再晚几天来，很可能会导致胃穿孔。尽管如此，也必须马上手术。”听医生说完，我们当时都傻了。如果父亲病倒，家里的“顶梁柱”就倒了。

角色扮演游戏

小孙子痴迷动画片，经常一个人在镜子前模仿动画片中人物的战斗姿势，学得惟妙惟肖。

一天，我突发奇想，对坐在电视机前看动画片的小孙子说：“宝，我们来玩角色扮演游戏，好不好？”小孙子问：“奶奶，什么是角色扮演游戏啊？”我连忙说：“角色扮演游戏就是选一段你喜欢的故事，我们分别来演里面的人物。”

小孙子说：“我喜欢《西游记》里的《三借芭蕉扇》。我来演孙悟空，奶奶演铁扇公主怎么样？”我说：“好啊！”顿时，小孙子开心极了。

我负责场景描述：“唐僧师徒四人一路风尘仆仆，朝西而去。走着走着，渐渐觉得热气袭人，难以忍受。一打听才知道，前

在医生的再三建议下，父亲做了三分之二的胃部切除手术。家里没有营养品给父亲调理身体，但父亲却很乐观，身体未完全康复就提前去上班了。

没想到，父亲手术后第3年，在锻造车间的一次作业中，控制空气锤的操作员工作时分神，大锤直接砸向父亲的右手，父亲从此失去了右手的食指和半截中指，不得不提前办理了病退。当时，厂领导很气愤，要处罚那个空气锤操作员。父亲极力劝阻，再三请求厂领导：“他不是故意的，我不怪他。”

由于长年劳累，加上胃部手术后营养吸收功能减弱，缺乏营养，父亲再次受到疾病的袭扰，四肢酸软、浑身无力、腿部浮肿等症状渐渐凸现。经诊断，父亲患上了缺铁性贫血。可

父亲从不叫苦，总是坚强地忍受着病痛的煎熬。

父亲坚强乐观的性格深深地影响着我们。每逢节假日，侄子、侄女和儿子都喜欢围坐在父亲身边，促膝交谈，倾听父亲讲当年的故事。有时，儿子会遇到一些解不开的思想疙瘩，想听听父亲怎么说，就第一时间拨打电话，与老人煲起“电话粥”。看着儿子惬意的表情，我就知道，儿子在他爷爷那里得到了答案。

2008年3月，我体检时发现患有甲状腺结节，需要住院治疗。医生说：“只有手术做病理切片，才能确定是否为良性。”面对病情，我胡思乱想，悬着的心始终没有放下，就想放弃单位派我去青岛采访的任务。父亲多次鼓励我：“有病不可怕，要树立战胜疾病的信心，

爸爸就是这样过来的！再说，赶上我国首次承办奥运会，借采访的机会到奥运会分会场青岛看看，是多少人梦寐以求的事。从这点看，你是个幸运儿！”父亲的话令我信心倍增，于是我及时调整好心情，立即住院手术，病理切片结果为良性结节。健康快乐的心情让我恢复得很快，5月初我赶赴青岛，圆满完成了采访任务。

如今，父亲已经89岁了，虽然有病在身，却仍然幸福地面对生活。父亲的坚强性格和乐观的生活态度，早已深深地感染了我们，永远烙印在我们的心中。

李洪波/文

编辑提醒：本版长期征集“好家风”稿件，要求通过故事体现好家风在两代甚至几代人之间的传承。



劝老伴

郑双宝/作

换门锁

前几日，老伴赶早市回来，进门面前一摸裤兜，钥匙丢了。于是，老伴心急如焚地沿原路寻找，最终也没有找到，只好重新配了一把新钥匙。由于旧的钥匙和锁都使用久了，磨损严重，用旧钥匙配出来的新钥匙不太合适，不好用。我和老伴商量，决定再买一把新锁。可是，我跑了好几家五金商店和超市，怎么也找不到和原来型号一样的锁子。五金店主出主意：“在门上重新打眼儿吧。”

一筹莫展之时，我突然想起生活小区附近新开的一家杂

货店，多是卖一些老式商品，而且价格比较便宜。于是，我抱着试试看的心态，走进了店门。一瞧，还真有一种门锁和我家的差不多。之前在其他商店里询问过锁的售价，大都在15~30元之间，在这家店，我只花了13元钱。店主还诚恳地说：“回家试试，不行可以退货。”我把锁拿回家，在门上一试，竟然严丝合缝。我非常高兴，心想，跑了那么多家门市都寻不着，却在一个小小的杂货店里找到了，这真是“踏破铁鞋无觅处，得来全不费工夫”！

康昌清/文



说与听 田志仁/作

育儿歌谣

落叶

霍凤玲

秋风起，天转凉，
片片绿叶染金黄。
轻轻摇，慢慢晃，
飞落树下认故乡。



没有记住

我这人天生对数字不敏感，偏偏现在又是一个“密码时代”，各种各样的卡都要设置密码，我不只一次因为忘了密码而尴尬和无奈。

一次，我在自动取款机上取款，排了好长的队，轮到我时却忽然发现忘了密码，不得不打电话向老伴求救。后来，老伴给我开了一次批判会，并给我详细讲解了家里每张卡所设密码的特定含义，以方便我记忆。

谁知半个月后，我急着用钱，去取款时，竟又将密码忘得一干二净。老伴生气地说：“你这人真笨，这么简单的几个数字，怎么就记不住呢？”

站在一旁的外孙连忙替我打抱不平：“这也不能全怪姥爷，我看这自动取款机比姥爷更笨！”

老伴问：“为什么？”

外孙说：“姥爷上次不是已经在上面输过一次密码了吗？它怎么没有记住，这次又要问姥爷密码呢？”

明伟方/文



金风送爽

王少青/摄

燕赵都市报又好又便宜！咱们赶去尝一下！

少看一场比赛，咱们就能给父母订一份《燕赵都市报》啦！

老爸没骗我，我昨晚两顿洋快餐，省省省奶奶订一份《燕赵都市报》吧！

美元，咱们单位的老同志每人订一份《燕赵都市报》。

<http://yzlnb.sjzdaily.com.cn>

真心 爱心 孝心 关心

每周三期 四开八版 全年定价120元

尽在 燕赵老年报

订报热线：0311-88629275 88629271